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УДК 378.147:547 
ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ ДО ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ХІМІЇ  

ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ШКІЛЬНИЙ КУРС ХІМІЇ  ТА МЕТОДИКА ЙОГО 
ВИКЛАДАННЯ» 

О.А.Блажко1 
Анотація. У статті розкривається проблема підготовки студентів до профільного навчання хімії учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів під час вивчення дисципліни «Шкільний курс хімії та методика його 
викладання».  

Ключові слова: вища школа, методична підготовка студентів, профільне навчання хімії. 

Аннотация. В статье раскрывается проблема подготовки студентов к профильному обучению химии 
учеников общеобразовательных учебных заведений во время изучения дисциплины «Школьный курс химии и 
методика его преподавания».  

Ключевые слова: высшая школа, методическая подготовка студентов, профильное обучение химии. 

Annotation. In the article the problem of preparation of students opens up to the type studies of chemistry of students 
of general educational establishments during the study of discipline the «School course of chemistry and method of his 
teaching». 

Keywords: higher school, methodical preparation of students, type studies of chemistry. 

Актуальність дослідження. Реформування середньої загальноосвітньої школи, а саме перехід 
старшої школи на профільне навчання, вимагає внесення певних змін у методичну підготовку 
майбутніх учителів. Відповідно одним із завдань вищих педагогічних навчальних закладів є 
формування у майбутніх учителів системи знань, умінь та навичок викладання хімії у старшій 
профільній школі на різних рівнях вивчення школярами предмета (на рівні стандарту, академічному й 
профільному). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що проблема профільного навчання хімії учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів досліджується у різних напрямах. Так, Н.І.Шиян розглядає 
теоретичні і методичні засади навчання хімії у старшій профільній школі сільської місцевості [3], 
О.М.Бабенко – формування знань з основ біохімії в учнів  біолого-хімічного профілю [1], Ю.В.Ліцман – 
узагальнення і систематизацію знань з хімії учнів профільних класів [2], а от підготовка студентів до 
профільного навчання хімії учнів загальноосвітніх навчальних закладів не була предметом цілісного 
дослідження в теорії та методиці навчання хімії.  

Мета статті полягає у розкритті змісту методичної підготовки студентів до профільного навчання 
хімії учнів загальноосвітніх навчальних закладів під час вивчення дисципліни «Шкільний курс хімії та 
методика його викладання». 

Виклад основного матеріалу. «Шкільний курс хімії та методика його викладання» у вищому 
педагогічному навчальному закладі є однією із дисциплін, що мають найбільше значення для 
забезпечення професійно-методичної підготовки майбутніх учителів хімії. 

Оскільки сучасний учитель у зв’язку з реформуванням середньої освіти повинен володіти 
методикою формування системи хімічних знань учнів як основної, так і профільної школи, вимагає 
відповідних змін та вдосконалення змісту і навчальна дисципліна «Шкільний курс хімії та методика 
його викладання». Тому у навчальних планах підготовки фахівців напряму 6.040101 Хімія* у 
Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського на вивчення 
дисципліни «Шкільний курс хімії та методика його викладання» було збільшено кількість годин на 
один кредит (36 годин). Відповідно на даний час кількість годин на вивчення дисципліни становить 288 
(8 кредитів), з них: 144 години аудиторних (60 годин – лекції, 84 години – лабораторні) та 144 години – 
самостійна робота студентів. 

Навчальна дисципліна «Шкільний курс хімії та методика його викладання» складається з шести 
модулів: 

Модуль І. Загальні питання методики навчання хімії. 
Модуль ІІ. Організаційні форми навчання та контролю знань учнів з хімії. 
Модуль ІІІ. Методика формування початкових хімічних понять. 
Модуль ІV. Методика вивчення основних тем курсу хімії основної школи. 
Модуль V. Методика вивчення хімічних елементів та їхніх сполук. 

©О.А.Блажко 
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Модуль VІ. Методика вивчення органічних сполук. 
Деякі питання навчання хімії у старшій профільній школі розглядаються частково у першому 

модулі «Загальні питання методики навчання хімії» під час вивчення теми «Концепція шкільної 
хімічної освіти». Студенти ознайомлюються з структурою шкільної хімічної освіти, її етапами, рівнями 
вивчення хімії на профільному етапі (стандарт, академічний і профільний). Методику формування 
хімічних понять, які передбачені навчальною програмою профільної школи, студенти вивчають у 
п’ятому і шостому модулях: «Методика вивчення хімічних елементів та їхніх сполук» та «Методика 
вивчення органічних сполук». Оскільки профільна школа передбачає засвоєння навчального матеріалу 
учнями на трьох рівнях (стандарту, академічному, профільному), а майбутні вчителі хімії мають бути 
ознайомлені з методикою викладання предмета на різних рівнях вивчення матеріалу, у навчальній 
програмі дисципліни «Шкільний курс хімії та методика його викладання» нами було відповідно 
збільшено кількість годин на вивчення вище зазначених модулів (таблиця 1.). Аналізуючи зміст 
таблиці, бачимо, що на відміну від попереднього варіанту навчальної програми (варіант А) у новому 
варіанті (варіант Б) відбулося збільшення кількості лекційних занять на 12 годин, лабораторних занять 
на 18 годин та самостійної роботи студентів на 28 годин.  

Таблиця 1. 
Порівняння кількості годин на вивчення модулів 

«Методика вивчення хімічних елементів та їхніх сполук» та «Методика вивчення органічних сполук» у 
різних варіантах навчальної програми 
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Методика вивчення хімічних елементів 
та їхніх сполук 22 4 6 12 52 10 14 28 

Методика вивчення органічних сполук 46 8 10 28 74 14 20 40 

Всього 68 12 16 40 126 24 34 68 

У зв’язку зі збільшенням кількості годин на вивчення модулів V і VI відбулися зміни у змісті 
лекційних та лабораторних занять (таблиця 2.). На лекційних заняттях звертаємо увагу на особливості 
викладання навчального матеріалу на різних рівнях засвоєння його учнями. Для прикладу наведемо 
питання, які розглядаються під час лекційного заняття з теми «Методика вивчення неметалічних 
елементів та їхніх сполук» (4 години). Навчально-виховні завдання вивчення теми «Неметалічні 
елементи та їхні сполуки» на різних рівнях засвоєння навчального матеріалу. 

Порівняльна характеристика вивчення теми «Неметалічні елементи та їхні сполуки» на рівні 
стандарту, академічному та профільному. Методика вивчення теми «Неметалічні елементи та їхні 
сполуки» на рівні стандарту та академічному. Методика вивчення теми «Неметалічні елементи та їхні 
сполуки» на профільному рівні (підгрупи Оксигену й Сульфуру, Нітрогену й Фосфору, Карбону й 
Силіцію). Весь навчальний матеріал неможливо розглянути на лекційному занятті, тому його частина 
виноситься на самостійне опрацювання студентами, наприклад, питання, що розглядаються на 
профільному рівні: повторення та поглиблення основних теоретичних питань курсу основної школи, 
тема «Гідроген. Водень» та тема «Галогени». 

При проведенні лабораторних занять студенти проводять ігрове моделювання фрагментів уроків з 
наступним їх аналізом та обговоренням, виконують лабораторні досліди і практичні роботи, 
передбачені програмою з хімії для профільної школи, та готують інструкції з їх проведення, 
розв’язують розрахункові задачі, складають завдання для контролю знань учнів тощо. Для прикладу 
розглянемо зміст лабораторного заняття з теми «Методика вивчення неметалічних елементів та їхніх 
сполук на рівні стандарту», на проведення якого відводиться 2 години. 
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Таблиця 2 
Тематика лекційних та лабораторних занять модулів «Методика вивчення хімічних елементів та їхніх 

сполук» та «Методика вивчення органічних сполук» 
Назва 

модуля Тема лекційного заняття К-ть 
год. Тема лабораторного заняття К-ть 
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Методика вивчення 
неметалічних елементів та 
їхніх сполук 

4 

Методика вивчення неметалічних 
елементів та їхніх сполук на рівні 
стандарту. 

2 

Методика вивчення неметалічних 
елементів та їхніх сполук на  академічному 
рівні. 

2 

Методика вивчення неметалічних 
елементів та їхніх сполук на профільному 
рівні. 

2 

Методика вивчення 
металічних елементів 
та їхніх сполук 

4 

Методика вивчення загальних 
властивостей металів на рівні стандарту та 
академічному. 

2 

Методика вивчення металічних елементів 
Натрію, Кальцію, Алюмінію, Феруму та 
їхніх сполук на рівні стандарту та 
академічному. 

2 

Методика вивчення металічних елементів 
та їхніх сполук на профільному рівні. 2 

Методика вивчення основ 
хімічного виробництва у 
загальноосвітній школі 

2 Методика вивчення основ хімічного 
виробництва. 2 
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 Методика вивчення теми 
«Найважливіші органічні 
сполуки» в основній школі 

2 Методика вивчення найважливіших 
органічних сполук в основній школі. 2 

Методика вивчення 
вуглеводнів 4 

Методика формування понять про теорію 
будови органічних сполук та алкани у 
профільній школі. 

2 

Методика вивчення ненасичених 
вуглеводнів у профільній школі. 2 

Методика вивчення теми «Природні 
джерела вуглеводнів» у профільній школі. 2 

Методика вивчення 
оксигенвмісних органічних 
сполук 

4 

Методика вивчення спритів та альдегідів у 
профільній школі. 2 

Методика вивчення карбонових кислот та 
жирів у профільній школі. 2 

Методика вивчення вуглеводів у 
профільній школі. 2 

Методика вивчення 
нітрогенвмісних органічних 
сполук 

2 Методика вивчення нітрогенвмісних 
органічних сполук у профільній школі. 2 

Методика вивчення теми 
«Органічні сполуки і 
здоров’я людини» 

2 

Методика вивчення теми «Органічні 
сполуки і здоров’я людини» на рівні 
стандарту. 

2 

Повторення і узагальнення знань учнів про 
неорганічні та органічні речовини. 2 

Завдання для перевірки знань теоретичного матеріалу: 
Охарактеризуйте навчально-виховні завдання вивчення теми «Неметалічні елементи та їхні 

сполуки» на рівні стандарту. 
Охарактеризуйте зміст знань про неметалічні елементи та їхні сполуки,  передбачений навчальною 

програмою для вивчення учнями на рівні стандарту. 
Розкрийте зміст методики формування понять про неметалічні елементи та їхні сполуки на рівні 
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стандарту. 
План аудиторної роботи студентів: 
1. Ігрове моделювання та обговорення фрагменту уроку з теми «Сполуки неметалічних елементів з

Гідрогеном. Амоніак» на рівні стандарту. 
2. Виконання лабораторних дослідів: виявлення хлорид-іонів у розчині; ознайомлення зі зразками

природних сполук Сульфуру; виявлення сульфат-іонів у розчині; ознайомлення зі зразками нітратів та 
солей амонію; ознайомлення зі зразками азотних, фосфорних, калійних добрив; дослідження 
властивостей карбонатів. 

3. Підготовка завдань для проведення тестового контролю знань з теми «Оксиди неметалічних
елементів» для учнів, які вивчають хімію на рівні стандарту. 

Важливим чинником у підготовці студентів до профільного навчання хімії учнів старшої школи є 
самостійна робота. Оскільки навчального матеріалу багато, а кількість аудиторних годин, відведених на 
його вивчення, невелика, значна частина навчального матеріалу опановується студентами самостійно. 
Для прикладу наведемо завдання, які пропонуються студентам при підготовці до лабораторного заняття 
з теми: «Методика вивчення неметалічних елементів та їхніх сполук на  академічному рівні»: 

1. Підготуватися до обговорення теоретичного навчального матеріалу (навчально-виховні завдання
вивчення теми «Неметалічні елементи та їхні сполуки» на академічному рівні; характеристика 
особливостей змісту навчального матеріалу з теми «Неметалічні елементи та їхні сполуки» на 
академічному рівні; методичні особливості формування понять про неметалічні елементи та їхні 
сполуки на академічному рівні). 

2. Розробіть план-конспект уроку на запропоновану тему (тему уроку студенти обирають за
списком у підгрупі), якщо вивчення навчального матеріалу відбувається на академічному рівні: 

1. Сульфатна кислота. Фізичні й хімічні властивості.
2. Сульфати.
3. Нітратна кислота. Фізичні й хімічні властивості.
4. Нітрати. Проблема вмісту нітратів у продуктах харчування.
5. Ортофосфатна кислота й фосфати.
6. Загальні відомості про нітратні й фосфатні добрива.
7. Карбонатна кислота. Карбонати й гідрогенкарбонати.
8. Силікатна кислота й силікати. Поняття про будівельні матеріали.
9. Колообіг неметалічних елементів у природі.
Підготуйтесь до ігрового моделювання фрагменту уроку на тему «Сульфатна кислота. Фізичні й 

хімічні властивості». 
3. Складіть інструкції для проведення практичної роботи на тему «Добування карбон(ІV) оксиду,

взаємоперетворення карбонатів і гідроген-карбонатів» для учнів, які вивчають хімію на рівні стандарту, 
академічному та профільному. 

Висновок. Розглянутий підхід до вивчення «Шкільного курсу хімії та методика його викладання» 
покликаний покращити формування у студентів системи знань, умінь та навичок викладання предмета 
на різних рівнях його засвоєння. Проте розв’язання проблеми методичної підготовки студентів до 
профільного навчання хімії учнів старшої школи лише шляхом змін у змісті дисципліни «Шкільний 
курс хімії та методика його викладання» вважаємо неможливим, оскільки обмежена кількість годин не 
дає змоги повною мірою ознайомити студентів із методикою викладання хімії у різнопрофільних 
класах, організації допрофільної підготовки учнів з хімії, організації профільного навчання хімії учнів 
сільської школи та методикою викладання спецкурсів для учнів профільних класів тощо. 

Тому подальші дослідження плануємо спрямувати на розробку змісту нової дисципліни 
«Методика навчання хімії у профільній школі», яка займатиме центральне місце у методичній 
підготовці майбутнього вчителя хімії профільної школи. 
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